

никто не посмел посягать на жизнь и свободу, на счастливое будущее наших потомков. А наш долг в знак благодарности – помнить...

**Литература:**

1. Великая Отечественная война 1941–1945 годов. Т.12. Итоги и уроки войны. М., 2015.
2. Марина В.В. Словакия в войне против СССР. 1941–1945 годы // журнал «Новая и новейшая история», № 4 (июль–август), 2011.
3. Память 1941–1945 гг. Книга 2. Нальчик, 2010.
4. Сообщение Левитана о начале Великой Отечественной войны. 22 июня 1941 года. ru.wikipedia.org > wiki Великая Отечественная война. Дата обращения 08.05.2021.
5. Полевые материалы. Информатор Юсупова Л.М. Замдиректора по ВР МБОУ СОШ им. С. Лорсанова с. Шаами-Юрт Ачхой-Мартановского муниципального района, записана в мае 2021 г.

**УДК 94**

**DOI:**

**ПАМЯТЬ О НИХ БУДЕТ ЖИТЬ...**

**THE MEMORY OF THEM WILL LIVE ON...**

**Ю.А. Юсупова,**

*социальный педагог ГБПОУ «Ставропольский строительный техникум»,  
руководитель краеведческого кружка «Следопыт», г. Ставрополь*

**Д.Г. Похилько,**

*ГБПОУ «Ставропольский строительный техникум», г. Ставрополь*

**Yu.A. Yusupova,**

*social teacher of the Stavropol Construction Technical School, head of the local  
history circle "Pathfinder", Stavropol*

**D.G. Pokhilko,**

*GBPOU "Stavropol Construction Technical School", Stavropol*

*В статье освещаются материалы поисково-исследовательской работы Ставропольского строительного техникума о преподавателях и сотрудниках техникума, участвовавших в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Описывается жизненный путь тех, кто ковал Победу.*

*Студенты в рамках работы краеведческого кружка «Следопыт» и патриотического клуба «Звезда» изучают материалы музея, архива, личные дела преподавателей – участников Великой Отечественной войны. Вся информация проверяется, обобщается, систематизируется, и затем размещается на официальном сайте движения «Бессмертный полк», на сайте техникума, в официальных аккаунтах в Контакте и Инстаграм.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Красная Армия, техникум, герои, Победа.

*The article highlights the materials of the search and research work of the Stavropol Construction Technical School about the teachers and employees of the technical school who participated in the Great Patriotic War of 1941-1945. The life path of those who forged the Victory is described. Students in the framework of the local history circle "Pathfinder" and the patriotic club "Zvezda" study the materials of the museum, archive, personal files of teachers who participated in the Great Patriotic War. All information is checked, summarized, systematized, and then posted on the official website of the Immortal Regiment movement, on the website of the technical school, in official accounts in Contact and Instagram.*

**Keywords:** Great Patriotic War, Red Army, technical school, heroes, Victory.

В 2021 году будет отмечаться 76-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Всё дальше уходит от нас эта трагическая, но и героическое время, уходят из жизни ветераны, те, кто воевал на фронте, и те, кто ковал победу в тылу.

Материалы поисково-исследовательской работы о преподавателях и сотрудниках техникума, участвовавших в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. дают нам представление о поколении Победителей. По архивным данным среди преподавателей и сотрудников Ставропольского строительного техникума насчитывается 72 участника Великой Отечественной войны, и 331 человек – дети войны.

Среди тех, кто воевал на Северном Кавказе – Дмитрий Васильевич Албул. Дмитрий Васильевич родился в г. Ставрополе в 1917 г. После окончания школы работал художником в местном Доме офицеров, затем поступил в Ленинградский институт им. П.Ф. Лесгафта, где учился до начала войны. С 1941 по 1945 гг. служил в рядах Красной Армии в звании старшего сержанта. В 1942 г. был тяжело ранен под г. Орджоникидзе (совр. Владикавказ). После окончания войны поступил в Ленинградский инженерно-строительный институт на факультет архитектуры. Закончив

обучение в 1953 г. работал в различных проектных организациях. В 1960-х был главным архитектором г. Ставрополя, а затем города-курорта Пятигорска. В 1970-х преподавал архитектурное проектирование в Ставропольском строительном техникуме. Дмитрий Васильевич был депутатом Городского совета, является архитектором мемориального комплекса «Холодный родник» в г. Ставрополе и «Мемориального комплекса Славы» в с. Высоцкое.

Изучая материалы личных дел, хранящихся в архиве техникума, можно узнать и о других участниках Великой Отечественной войны. Среди них – преподаватель строительных дисциплин Борис Родионович Клепиков. Борис Родионович родился в г. Климовичи БССР, затем семья Клепиковых переехала в г. Витебск. Вскоре после рождения Бориса Родионовича умер его отец, а спустя несколько лет не стало и матери. Лишившись обоих родителей, в 1916 г. 8-летний Боря был отдан в детдом. В 1924 г. Борис Родионович вступил в ряды ВЛКСМ, а в 1925 г. был командирован для учебы в рабфак при Белорусской сельскохозяйственной академии. В 1928 г. направлен в Ленинградский институт гражданских инженеров, где проучился 2 года, затем был переведен во вновь образованный Ленинградский институт промышленного строительства.

В 1932 г. за несколько месяцев до окончания института был мобилизован РККА на оборонное строительство в ОКД, где более полутора лет служил и работал начальником участка, после чего демобилизовался для продолжения учебы. Окончил институт в 1934 году, получив диплом инженера-архитектора.

До начала Великой Отечественной войны Борис Родионович занимался проектированием зданий и сооружений, работая при этом в различных городах: Горловка, Орск, Ессентуки, Ставрополь, Якутск. В июне 1941 г. был мобилизован в ряды Красной Армии, служил до 1945 г., находясь в разных частях Забайкальского округа в звании инженера-капитана.

В конце 1945 г. Комитетом по делам архитектуры при Совете Министров СССР направлен в г. Ставрополь, где с 1946 г. работал в должности начальника Краевой инспекции государственного архитектурно-строительного контроля.

В Ставропольском строительном техникуме Борис Родионович трудился с 1953 по 1972 гг. будучи профессионалом своего дела, умело использовал свой богатый опыт в преподавательской

деятельности и при дипломном проектировании. Многоголетний, добросовестный труд Бориса Родионовича неоднократно поощрялся благодарностями, почетными грамотами.

Дирекцией партбюро и МК техникума был представлен к награждению Грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР и значком «Отличник социалистического соревнования Министерства сельскогостроительства РСФСР». Среди многочисленных наград: медаль «За победу над Германией» и медаль «За победу над Японией».

В 1970-х гг. в Ставропольском строительном техникуме в должности слесаря-сантехника работал Леонид Тимофеевич Лаврентьев. Леонид Тимофеевич родился в г. Ленинград (совр. Санкт-Петербург) в семье рабочих. Отец был ветеринаром, убит лошадью в 1920 г. Мать — домохозяйка, после смерти отца заменила его. Старший брат — техник-строитель, погиб в 1939 г., второй брат — капитан-лейтенант погиб в годы Великой Отечественной войны. Мать и две сестры умерли в дни блокады Ленинграда в 1943 г. Из родных людей осталась только старшая сестра. В 1937 г. Леонид Тимофеевич окончил школу, в следующем году был призван в ряды Красной Армии и направлен на курсы младших лейтенантов г. Луга Ленинградского военного округа.

В 1939-1940 гг. участвовал в советско-финской войне. 22 июня 1941 г. ушел на фронт; командир огневого взвода 152 м/м пушек-гаубиц. За его плечами Ленинградский, Прибалтийский, Северо-Кавказский фронты.

Из наградного листа: «...Во время боёв за Ленинград 28 ноября 1941 г. был тяжело ранен в левую ногу с переломом бедренной кости и контужен. Вторично был тяжело ранен в левую руку 17 февраля 1942 г. в боях за г. Моздок. 23 марта 1943 г. при наступлении на г. Краснодар легко ранен в левую руку. 18 июня 1943 г. в четвертый раз легко ранен и контужен в боях в районе станицы Крымской Краснодарского края. В результате ранений т. Лаврентьев потерял слух на правое ухо, потеряно 50% зрения правого глаза, потеряно 50% трудоспособности левой руки...».

По состоянию здоровья в этом же году списан в запас. С 1944 г. работал в г. Ставрополе старшим военным руководителем в ж/д техникуме и средней школе № 64. В 1950 г. уехал на север в г. Певек Магаданской области, где работал начальником снабжения прииска

«Южный Дальстрой» МВД СССР. С 1953 г. трудился в различных организациях бетонщиком, слесарем-сантехником, газовиком. Имеет награды: Орден Отечественной войны II степени, медаль «За оборону Ленинграда, медаль «За оборону Кавказа, медаль «За победу над Германией», медаль «20 лет победы над Германией», медаль «50 лет Советской Армии». Много славных имён хранит история Ставропольского строительного техникума.

Студенты в рамках работы краеведческого кружка «Следопыт» и патриотического клуба «Звезда» изучают материалы музея, архива, личные дела преподавателей-участников Великой Отечественной войны, работают с федеральными базами данных (ОБД «Мемориал», «Победители», «Память народа» и др.) Вся информация проверяется, обобщается, систематизируется, и затем размещается на официальном сайте движения «Бессмертный полк», на сайте техникума, в официальных аккаунтах в Контакте и Инстаграм.

Проходят годы, меняется мир, но из поколения в поколение Ставропольский строительный техникум неизменно сохраняет и преумножает память о великом подвиге предков.

#### **Литература:**

1. История Второй мировой войны (1939-1945гг.). М., 1982. Т. 4.
2. Кукушкина Ю.С. Советский тыл в годы Великой Отечественной войны. М., 1986.
3. Лишин О.В., Лишина А.К. Молодёжь в военно-поисковом движении (психология и педагогика военного поиска). 2010. № 5.
4. Материалы архива и музея ГБПОУ ССТ.
5. Патриотизм – один из решающих факторов безопасности Российского государства. М.: Институт российской истории РАН, 2012.